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După 
biruitifă

de V. Branisce

Bătălia dela Odesa s’a încheiat. 
Ţăcănitul ucigător al mitralierelor a a- 
muţit. Vâlvătaia flăcărilor s ’a stins şi 
liniştea se întinde acolo, unde săptămâni 
îndelungate a răsunat prelung hăulitul 
morţii.

Din ruinele jertfelor se încheagă o 
nouă vieaţă, o altă vieaţă, pe plaiurile 
plătite scump cu jertfa atâtor vieţi ro
mâneşti. N ’a rămas casă, n ’a rămas fa
milie, n ’a rămas suflet, să nu-şi fi dat 
obolul său îndurerat în această bătălie 
hotărîtoare. Paturile albe din spitale 
sunt mărturia vie, a eroismului, a tena- 
cităţiii şi a onoarei româneşti, care a în
ţeles să ducă până la capăt, misiunea 
pe care şi-o asumase.

Cel de aici, cu respiraţia întretă
iată, poartă în plămâni un fier ucigaş, 

vecinul, cu picioarele retezate într’un 
atac ‘ la Dalnik, sortit pe vecie să nu 
mai simtă atingerea pământului sub pi
cioare, tresare şi acum murmurând „ îna
inte, înainte“ .

Ceilalţi mulţi, mulţi, fără număr, 
au lăsat fâşii rupte din trupurile lor is
tovite, au muşcat neputincioşi ţărâna îm
bibată de sângele lor, pentru ca să 
poată strânge ca într’o chingă cetatea 
blestemată, pentru ca să alunge cât de 
departe balaurul moscovit, care în lăco- 
mia-i hrăpăreaţă ne cutropise moşia-ne 
străbună.

Iar alţii au amuţit pe veci. Ei au 
căzut fără murmur, pentru ca să asi
gure Ţării şi neamului zorile unei alte 
dimineţi.

'Ţărâna lor pământeană s ’a irosit 
prin glodul şanţurilor, prin praful hol
delor. Dar sufletul lor veşnic trăieşte în 
conştiinţele noastre, în idealul, în aspi
raţiile noastre permanente. Sufletul lor 
gata de sacrificiu se integrează pe linia 
tradiţiei noastre pământene. Noi suntem 
un popor paşnic şi blând, nu căutăm 
nimănui price, dar vai, de acela care în
cearcă să ne cutropească pământul, să 
ne subjuge fraţii. Atunci, rupem zăgazul 
şi ori învingem ori murim.

D e aceea azi nimeni nu se plânge. 
Ne plecăm îndureraţi în faţa morminte
lor şi a sacrificiului celor vii, dar ştim 
că această luptă a trebuit să fie. Prin 
ea ne-am spălat cu sânge ruşinea unei 
cedări nedrepte. Şi nu admitem să ne 
sfideze nimeni. Demascăm cu indignare 
pe detractorii, care dela un post de radio 
vecin încearcă, foarte abil, să reducă în
semnătatea biruinţei româneşti, insinuând 
că de zile Odesa era o stână fără câni.

Noi ne cunoaştem preţul jertfei, 
ştim pentru ce am luptat şi aşteptăm se
nini biruinţa totală.

Caracter şi suflet ardelean
Am afirmat în acest loc, că nu 

ne putem schimba. Caracterul şi sufle
tul ardelean ne impun anumite atitu
dini dela care nu poate fi abatere. Ele 
isvoresc din sufletul şi caracterul stră
moşilor. Sunt în sângele nostru. Şi noi 
nu putem acţiona altcum, chiar dacă 
am voi.

Ştiam că vor fi nedumeriţi şi ne
înţelegători mulţi şi nu ne-am înşelat.

Ce e acel caracter şi suflet arde
lean, despre care ne vorbeşti ? Ne în
treabă într’una din zile, unul din cu
noscuţi. Era unul din oamenii superfi
ciali, de care avem mulţi, care n’a încer
cat nici odată să pătrundă în adâncimile 
caracterului şi sufletului ardelean, mul- 
ţumindu-se să judece oameni şi acte 
numai după anumite forme exterioare.

Ii dăm răspunsul aici. Ar fi foarte 
greu să explicăm celor care nu vreau 
sau nu pot să cunoască caracterul ar
delean, ce este acesta. Deaceea vom 
exemplifica.

Este suflet şi caracter ardelean să 
umbli zadarnic drumul Vienei, să ceri 
dreptate pentru poporul tău robit, să 
încerci să-ţi faci tu dreptate prin pu
terile tale, să te laşi mai bine tras pe 
roată, decât să vinzi interesele poporului 
tău, cum a făcut Hori a.

Este faptă de înalt spirit arde
lean să umbli cu dăsagii plini cu cele 
mai scumpe date despre poporul tău, 
să ajungi la sapă de lemn şi să nu-ţi 
dai pace şi răgaz până n’ai scos la 
lumina zilei toate datele despre origi
nea nobilă a neamului tău, cum a fă
cut învăţatul ardelean Şincai.

Este faptă de cel mai curat şi 
înalt naţionalism să întri într’o ţară ro
mânească, ajunsă pe mâni străine şi 
din sărăcia şi mintea ta să duci, în 
contra tuturor piedecilor, vorba şi. fapta 
românească, pentru mântuirea românis
mului, cum a făcut Gh. Lazăr.

Este un simţ politic grandios de 
mase să înfrunţi toate piedecile şi vi
tregiile, să te aduni 40.000 de suflete

de Dr. N. Căllmsn
şi să dai cea mai perfectă lecţie lumei 
întregi de înţelegere politică, cum au 
făcut cei 40.000 de Romani adunaţi la 
1848 pe Câmpia Libertăţii dela Blaj.

Este spiritul cel mai înalt de jertfă 
pentru apărarea limbii şi legii tale, să 
trăeşti în lipsuri şi sărăcie, să te mul
ţumeşti cu un trai de mizerie şi să re
fuzi lefurile bogate ale duşmanului lim
bii şi culturii româneşti, cum au făcut 
preoţii şi dascălii Ardealului înainte 
de 1918.

A  gândit cu Creerul şi a acţionat 
cu morala şi dârzenia Ardealului atunci 
când un cunoscut ziarist ardelean, sub 
ameninţarea temniţei, ca profesor de 
limba maghiară, în faţa procurorului 
necruţător îi răspundea acestuia numai 
îti limba românească. Era apărătorul 
ideal al limbii sale, al dreptului şi 
dreptăţii.

Erau adevăraţi Ardeleni, cu suflet 
şi caracter, conducătorii de pe vremuri 

iW î -Ardealului. Ei nu stăteau la târgu- 
ială cu duşmanii neamului asupra drep
turilor şi pământului românesc.

Se manifestă caracterul adevărat 
ardelean Ia ţăranul, care în zilele tre
cute călătorea în trenul de Oradea- 
mare şi la cererea bătăioasă a conduc
torului, ca să vorbească ungureşte îi 
răspunse liniştit, că el nu ştie altă 
limbă, decât cea românească.

Aceştia sunt adevăraţii ardeleni. 
Prin ei vorbeşte şi făptueşte sufletul şi 
caracterul Ardealului. Ei apără totdea
una legea şi limba, dreptul şi dreptatea 
românească şi ştiu suferi şi chiar muri 
pentru ele.

Afaceriştii de după războiul trecut, 
închinătorii pe rând la toţi idolii tim
pului, toţi cei gata totdeauna la toate 
compromisurile cu morala individuală 
şi publică, gata la târguială cu pămân
tul românesc —  la care se gândea cu
noscutul cu întrebarea dela începutul 
acestor rânduri —  erau ardeleni numai 
cu trupul, dar n’au caracter şi suflet 
adevărat ardelean.

Aur...
în noroiul drumurilor

de f. Bozdog

Cât de mult suntem subjugaţi de 
puterea miraculoasă a averii şi a ba
nului, cu ce ochi avizi şi cu câtă pa
timă adună cei mai mulţi valorile şi ie 
depozitează, ferindu-le chiar şi de 
ochiul răuvoitorilor nu numai de ifo - 
sire şi de risipire, şi totuşi pe lângă 
câte tezaure trecem, fără a le vedea.

Astăzi s’ar părea un anacronism 
să vorbim de aur, pe care să-I mai 
putem admira îndesat în fişicuri, păstrat 
în safeuri, în casa de fier a banchie- 
rului sau în fundul lăzii simple de lemn 
a săteanului, ori înnodat cu grijă în 
colţul năfrămii vreunei mătuşi sau 
bunice.

Şi totuşi... el zace în nenumărate 
cazuri în văzul tuturora, în nepăsarea 
păcătoasă a atâtor capitalişti şi îndru
mători ai vieţii publice, în indiferentismul 
nostru alfftuturora, călcat şi strivit sub 
picioarele noastre nesimţitoare, în noro
iul drumurilor.

Neamurile, pe lângă bunurile ma
teriale măsurate în milioane de hec
tare, pe lângă podoabele codrilor faso
nate în material industrial sau clădite 
în stive ce se cântăresc în tone şi se 
prefac în monedă sunătoare, pe lângă 
aurul negru, ce se scurge în râuri ne
sfârşite punând totul în mişcare, pe 
uscat, pe apă şi în aer şi din care a- 
jung şuviţe palide şi în bordeiul cel 
mai sărăcăcios, au un bun de şi mai 
mare preţ, care nu se poate cântări, 
care nu are “contravaloare în metal : 
capitolul lor biolog’c

Dacă pentru toate comorile pă
mântului nostru suntem pisinuiţi, dacă 
din cauza lor avem prietenii şi duş
mănii permanente sau trecătoare, prin 
capitalul şi tăria noastră biologică pu
tem impune respect, teamă şi groază 
oricui ar îndrăsni să se atingă de noi.

Deaceea cred că nicăeri n’ar tre
bui să fim cu mai multă băgare de 
seamă ca la acest capitol de comoară 
naţională.

— Continuare în pagina 3-a —

F O I L E T O N U L  
„ G A Z E T E I  T R A N S I L V  A N I E I “

Raport despre activitatea,, Astrei
Braşov, pe anul 1940-1941}

u

Noi, cei de la despărţământul 
„Astrei“ Braşov, eram obişnuiţi ca la 
adunările generale ale noastre, singu
rele prilejuri, când ne puteam întâlni 
cu membrii „Astrei“ , să facem rapoarte 
ample, din care să se vadă toată truda 
comitetului Dvs. şi din care să reiasă 
toate rezultatele bune, la care comite
tul a putut duce despărţământul timp 
de un an.

Raportul din anul acesta va fi de 
proporţii mai reduse. Lipseşte dinacea-

1941.
*) Citit în Adunarea generală din 12/10

stă adunare generală secretarul des
părţământului, D-1 Prof. Colan, fiind 
mobilizat. El ştia să scoată în evidenţă, 
cu măiestrie, în aceste rapoarte şi munca 
şi rezultatele.

Pe de altă parte timpurile prin 
care trecem şi care cer dela fiecare 
muncă multă în toate domeniile, nu ne 
permit ca să fim prea lungi la vorbă. 
Vom încerca pe scurt în cele ce ur
mează, să dăm o icoană cât mai fidelă 
despre activitatea despărţământului 
nostru.

Propaganda culturală
Anul trecut nu a fost un an priel

nic pentru propaganda culturala, din mo
tivele pe -care le cunoaşteţi. Despărţă
mântul nostru a ştiut să se acomodeze 
şi noilor împrejurări.

Mulţi ani acţiunea noastră cultu
rală era dusă cu graiu viu prin sute şi 
sute de conferinţe şi serbări în oraş şi 
în comunele din judeţ. Când s’a obser
vat că vorbirile şi conferinţele simple 
riu mai prind, ne-am folosit ani de-a-rân- 
dul de filme şi proecţiuni, prin care dă
deam mai multă vieaţă cuvântului spus. 
Mai târziu am organizat şcolile ţărăneşti.

Atât conferinţele cât şi şcolile 
ţărăneşti au fost necesare pentru timpul 
în care au fost ţinute. Noi care ţinem 
mereu contactul cu satele ne-am putut 
convinge nu odată de roadele şi bine
facerile pe care le-a produs această 
muncă culturală.

împrejurări în afară de noi, au 
făcut ca munca prin şcolile ţărăneşti să 
nu poată fi continuată nici în anul a-
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In tren, cn Părintele „Gare“
de A .  P . B ă n u ţ

fljun de târg
Era de dimineaţă bine când m’a 

surprins întâiul svon de târg : o mică 
trâmbiţă de lemn, cu sunetul dogit, supă
rător ; o jucărie ieftină al cărei şubred 
mecanism adeseori atâta ţine până se 
sparge târgul. Cine ştie ce mamă iubi
toare, sculându-se pe semne foarte de 
timpuriu, o cumpărase pentru odrasla ei, 
făcându-i surpriză plăcută când se trezi 
din somn. La rândul lui, mititelul, îmi 
făcea acum surpriză mie şi vecinilor din 
casă —  mai puţin plăcută însă.

Al doilea semn de târg lipseşte. 
Lipseşte ploaia. Adică, deocamdată râde 
soarele. Nu-i sigur însă că peste câteva 
ore cerul de Octomvrie să nu se schimbe. 
Multe se pot întâmpla într’o zi de toam
nă şi de târg.

îmi plac târgurile, pentru variaţia 
oe o prezintă. Un târg aduce totdeauna 
ceva nou. Măcar o jucărie nouă. O ju 
cărie ce n’a fost ieri. Lumea în care 
trăesc copiii e un caleidoscop pestriţ, în 
ea se schimbă şi împrospătează aspec
tele mereu; în lumea celor mari rămân 
aceleaşi.

Un vechiu obicei al meu e să rătă
cesc prin târguri. Şi nu cumpăr nici când 
nimic. îmi plac jucăriile dar rí am cui 
cumpăra. Şi totuşi azi am cumpărat una. 
Văzui o fetiţă desculţă cum sta sfioasă 
în colţul singurului bazar ce se înjghe
base, căci abia mâne de fapt e ziua, u- 
nica zi de târg îngăduită. Astfel, zicala 
românească : trei zile ţine târgul, a căzut 
de mult. O singură zi şi aceasta scurtă. 
Destul de lungă însă ca să se poată 
topi la un loc, într’un amestec ciudat, 
tot ce e truc şi reclamă, lăcomie şi ri
sipă de bani câştigaţi uşor şi svârliţi, cu 
aceeaşi uşurinţă p e  lucruri de nimic.

Fetiţa de care pomeneam mai sus 
sta neclintită în colţul bazarului, cu de
getul murdar la gură şi privea cu jind 
la multele ispite de pe tejgheaua negus
torului. Era o apariţie drăguţă, în haina 
ei albastră cu puişori. Cele două cosiţe 
mici, împletite strâns după urechi, aveau 
culoarea mătăsii de porumb şi ochii ei 
erau ca peruzeaua. Ochii aceştia priveau 
extaziaţi la o păpuşă mare, blondă.

Văzându-mă c ’o privesc fetiţa îşi 
plimbă de câteva ori ochii dela păpuşă 
la mine. Copil care credea ’n minuni. 
Ba, dacă aş fi avut venitele lui Ford, 
sau chiar şi numai a zecea parte, i-o 
cumpăram. Totuşi ca să nu înşel o nă
dejde de copil, i-am cumpărat una de 
turtă. Ca o săgeată s ’a depărtat fetiţa 
strângându-şi păpuşa la sân. Cea din 
bazar, cea scumpă, era uitată.

Ce uşor împaci copilăria, Doamne !

Ecat. Pitiş

Citiji cel mai vechiu ziar

Gazeta Transilvaniei

Veneam spre casă cu trenul —  
„motor“ , fabricaţie Malaxa.

Ca niciodată, compartimentul era 
gol. Mai erau două persoane : un preot 
ortodox, citind „Universul“ la fereastra 
din fată şi-un tânăr sublocotenent, ce 
sta alături de mine. La gara următoare 
coborî şi ofiţerul, aşa că rămăsei nu
mai cu părintele. El continua să citească. 
Din când în când monologa încetişor, 
subliniind ceva cu creion roşu, apoi 
relua cititul, vădit indispus.

Era un bărbat frumos, cu o fată 
fină, inteligentă. Părea de vreo 50 de 
ani. Ţinuta şi mişcările distinse îl arătau 
a fi orăşan.

„Motorul“ ne cernea mereu, cum 
cerne sita făina. Une-ori ne mai sălta 
şi în sus, dar lăturiş ne zgâltăia atât 
de sistematic şi fără de milă, încât 
aveam impresia ciudată, că mecanicul 
vrea să-şi bată joc de călători.

Dela o vreme intră conducătorul, 
să vază nu cumva s’a mai urcat cine
va ? Zic :

—  Şefule, de ce balansează va
gonul ăsta cu atâta furie, c ’o să căpă
tăm „rău de mare“?

Omul. Cefereului îmi zîmbi bine
voitor, apoi împreunându-şi cu cochetă 
gratie cele trei degete ale dreptei şi 
privindu-le o clipă, ca un conferenţiar 
rutinat când caută un cuvânt de efect, 
el îşi deslănţui volubila explicaţie cu 
siguranţa de sine a insului specializat 
în „suspensiunea motoarelor Malaxa.

—  „Vedeţi DVoastră, afacerea asta 
nu e tocmai aşa de... semplă ! Multă 
lume se alarmează de trăncăneala mo
toarelor acestea, deşi am putea spune 
din contră, că maşinile Malaxa nu e 
numai bune, dar e chiar confortabile şi 
totuşi solide. Dar însă din cauza că ele 
are centrul ei de greutate o idee de- 
supra bazei sale normale, cum le are 
vasăzică öelelalte, care-i cevaşi mai 
stabile —  iată domnul meu, de ce-i ma
şinile astea niteluş mai sensibile ca 
motoare, dar în realitate nu-i vreun pe
ricol şi nici defect de viteză n’are ; 
poate să fie, nu zic că nu-i, şi chiar 
este oarecum inervante pentru persoane 
mai îndelicate, cum văd că sunteţi chiar 
D-Voastră, 'dar e explicabil călătorind 
probabil mai rar, deoarece de igzempla 
noi ceferiştii mai vechi, care călătorim 
va să zică ziua-noaptea, habar n’avem 
şi nu simţim niciun dezagriment fizic. 
Aceasta este cauza aparentă, că D-voa- 
stră vă supăraţi pe „motoare“ şi ele 
nu-i de vină, deşi, bineînţeles e confec
ţionate de industriaş român. Totuşi, 
vedeţi din viteza trenului, că n’are 
niciun defct de construcţie, ci-i făcute 
expre mai suple, pentru a deveni şi mai 
rulante —  dar motivul adevărat, nu 
poa’să-1 ştie oricine !“

—  Cum nu-1 ştiam nici eu !
—  Păi de unde erea să-l ştiţi ? —  

se întrebă şeful cu compătimitoare con
descendenţă.

—  Va să zică trăncăneala lor e 
din cauza centrului de greutate mai înăl
ţat?

—  Sigur ! —  făcu şeful cu o is
teaţă clipire din ochi, care mărturisea 
simultan perfecta lui orientare în con
troversata problemă a balansării nu
mitelor motoare.

—  Acuma-s deplin lămurit ! Iţi 
mulţumesc, şefule!

—  Pentru puţin, domnule ! răs
punse ceferistul şi ieşi din comparti
ment foarte satisfăcut, c ’a putut clari
fica fundamental pe omul răutăcios, 
pornit să critice tam-nisam o fabricaţie 
autohtonă.

Preotul, care din colţul său urmă
rise şi el „lămurirea“ şefului, puse acum 
gazeta pe bancă, zicându-mi cu fină 
ironie :

—  Foarte talentat şeî ! Mai bine 
se făcea şi ăsta... gazetar!

Simţindu-mi nedumerirea, preotul 
continuă :

—  Ştiţi care-i nenorocirea atâtor 
aşa-zişi „buni Români“?

—  ?
—  Că în mentalitatea lor naţio

nalistă se contopesc în dulce armonie : 
superficialitatea lamentabilă, cu nemăr
ginita îndrăzneală. Ascultarăţi caraghioa
sa documentare a acestui „şef“ care, 
într’un stil sui generis, a îndrăznit să vă 
conferenţieze un sfert de ceas despre 
construcţia „motoarelor“ ...

—  Ce vreţi Părinte ? Un biet om 
fără şcoală !

—  Dacă-i prost, i-ar sta mai fru
mos să tacă, nu să... conferenţieze —  
răspunse prompt părintele. Un prost 
modest, îţi poate deveni până la urmă, 
chiar simpatic. Dar prostul limbut şi 
mai ales obraznic, e de multe ori dea- 
dreptul catastrofal.

—  Aveţi toată dreptatea !
—  De altfel „şeful“ nostru făcu 

exact ceeace fac unii gazetari, ce „lă
muresc“ şi ei zilnic opinia publică, fără 
să fie înşişi în clar cu cele mai elemen
tare noţiuni gramaticale !

, , ;r —  Am impresia c ’aţi găsit în 
„Universul“ o supărătoare greşală de 
tipar ?

—  întâi : nu-i de tipar ! Apoi : 
de-aşi găsi numai în „Universul“ ? ! Şi 
în sfârşit : e plină presa noastră de gre
şeli, care de care mai boacăne, că-ţi 
vine să nu mai iei în mână ziar ro
mânesc !

—  In adevăr, se înmulţesc din ce 
în ce greşelile în presa noastră!

Ridicând gazeta de-alături, Părintele 
îmi zise :

—  Uite-o, domnule, acum o sub
limai cu roşu : „acesta-i principiul a 
cărei aplicare“ ...

—  Din întâmplare-i cam şugu
beaţă !

—  Să am iertare, domnule ! Că 
nu-i o greşeală din întâmplare ! E sis
tematică şi perseverentă. O urmăresc 
de câţi va ani cu enervare crescândă, 
constatând cum se răspândeşte, ca o 
pecingine, peste întreaga presa noastră. 
Aproape c ’a făcut şcoală şi e imitată, 
cu un fel de prostească plăcere.

—  Va urma —

PIEII ci im '
■» PUSTIU

Intuiţia
Intuiţia este marea calitate ce o* 

au unii oameni de a înţelege realitatea 
din prima ochire, fără intervenţia raţio
namentului. E aşa de stranie această 
facultate încât seamănă foarte mult cu 
al 6-lea simţ, de care vorbeşte cel mai 
mare fiziolog al Franţei Charles Richet. 
Take Ionescu, desigur una din cele mai 
subtile inteligenţe româneşti, când se 
ducea dela Iaşi în trăsură să-şi vizite
ze un prietin la o moşie apropiată, se 
adresează subit vizitiului : „întoarce 
vizitiu, am o veste rea acasă“ .

întors acasă, pe masă îl aşteaptă 
telegrama din Londra. Soţia lui,—  o en
glezoaică, ce se refugiase în războiul 
trecut la Londra —  reluându-şi obiceiul 
aristocraţiei engleze de a face zilnic 
călărie în Hyde-Park a căzut aşa de 
nenorocit de pe cal încât a rămăs 
moartă pe loc.

Este incontestabil, că Führerul Ger
maniei de azi, pe lângă inteligenţă şi 
voinţă, talent politic organizator şi stra
tegic, posedă în mare măsură intuiţia 
şi clarviziunea. Cum se explică altfel, 
că ştie să-şi aleagă din prima privire 
colaboratorii, aşa de desăvârşit, fără 
mult raţionament, fără teste psihologice, 
fără fişe de informaţie? Cum se expli
că altfel curajul nemaivăzut în istorie 
de a înfrunta unul după altul o serie 
nesfârşită de duşman', fără clarviziunea 
viitoare a victoriei iim le ?

Nici pe Mareşalul nostru nu-1 pu
tem înţelege fără să-i a Imitem, pe lângă 
înaltele calităţi morale şi intelectuale şi 
existenţa acestui de al 6-lea simţ : in
tuiţia şi clarviziunea. Ar fi fost oare 
posibil fără aceste mari calităţi, ca abia 
revenit din închisoarea din Bistriţa să 
conducă cu mâna sigură barca Statului, 
să se alieze imediat Marelui Reich, să 
declare războiul Rusiei în momentul 
cel mai oportun, să conducă apoi 
deodată în mod glorios şi opera* 
ţiunile militare şi operaţiunile atât de 
meticuloase ale conducerii interne în 
epoca cea mai grea din toată istoria 
noastră? Dacă intuiţia şi clar viziunea 
riu l-ar fi ajutat să poată termina într’o 
trăsătură de condei ceeace pe noi oa
menii de rând ne-ar fi costat zile şi 
nopţi întregi de raţionament nu am fi 
ajuns să trăim abia după un an de 
conducere intuitivă şi clarvizionară cele 
mai măreţe clipe din istoria noastră şi 
cea mai vie satisfacţie după umilirile 
suferite anul trecut.

Tot intuiţia şi clarviziunea a lu
crat şi în Octavian Goga, când a înce
put eroica luptă contra cutropirii jidă- 
neşti. Dar intuiţia şi clarviziunea nu 
o au decât puţini oameni. In lipsa 
acestor calităţi, noi oamenii de rând 
trebue să ne mulţumim cu conti
nua sforţare a jminţii şi a simţului nos
tru moral, spre a descoperi calea cea 
mai bună ce o avem de urmat.

Dr. M. Suciu-Sibianu

cesta. Ea va trebui reluată atunci când 
timpurile o vor permite.

Bibliotecile
In domeniul cultural în anul acesta, 

ne-am îndreptat toată atenţiunea către 
cuvântul scris, către carte. Comitetul 
a găsit că cea mai bună propagandă 
culturală o poate face prin organizarea 
bibliotecilor săteşti. Deaceea a hotărit 
încă la începutul anului să înzestreze 
sistematic 10 biblioteci în 10 sate al3 
judeţului, cu cărţi alese pentru ţărănime 
şi cu instrucţiunile pentru o funcţionare 
cât mai folositoare. Au fost organi/ate 
până acum 8 biblioteci. Gândul nostru 
este ca în judeţul Braşov să nu rămână 
comună care să nu-şi aibă biblioteca 
cu cel*1 mai potrivite cărţi. Acest gând 
poate ii îndeplinit cu atât mai mult, 
cu cât azi avem aproape în toate co
munele localuri pentru case culturale, 
în care se va putea da vieaţă biblio- 
tec1!.:.. împlinirea în întregime a inten- 
ţiunilor noastre se va putea însă face

numai cu bunăvoinţa şi înţelegerea con- i 
ducătorilor satelor. De aceasta nu ne 
îndoim. Ea există în cel mai mare grad 
la preoţii şi dascălii satelor.

Biblioteca centrală din Braşov n’a 
putut funcţiona în mod normal din 
cauza concentrărilor funcţionarilor noştri. 
Totuşi s’au citit 5661 de cărţi de către 
4462 de cetitori. S’a terminat cataloga
rea bibliotecii care are astăzi 22.000 de 
volume, în afară de colecţiuni, reviste 
şi ziare. S’au cumpărat cca. 200 de 
cărţi şi au fost donate 974 volume. 
Tuturor donatorilor, mulţi Ia număr, le 
aducem mulţumirile noastre.

Gazeia Transilvaniei
Opera culturală cea mai de căpe

tenie pe care a înfăptuit-o comitetul în 
acest an, a fost preluarea Gazetei Tran
silvaniei. De măreţia acestei fapte cul
turale nu-şi poate da bine seama decât 
acela, care înţelege, că această gazetă 
prin trecutul său de peste 100 de ani, 
prin atitudinea sa dârză întru apărarea

drepturilor poporului românesc din Ar
deal şi a întregului românism, este un 
bun cultural naţional de nepreţuit. Co
mitetul a înţeles acest lucru. Ani de 
zile a urmărit, fără oboseala şi cu te
nacitate gândul de prèluare al acestui 
tezaur naţional. A  ţinut neîntrerupt con
tactul cu conducerea Gazetei Transil
vaniei. Nu urmăream gânduri ascunse 
sau scopuri lăturalnice, dar doream din 
tot sufletul nostru ca, Gazeta Transil
vaniei să fie . pusă din nou în serviciul 
întregei naţiuni şi nu numai al unui 
grup, cum era considerată tot timpul 
de după unirea din 1918.

Acest gând l-a avut şi fostul con
ducător al Gazetei D-l Voicu Niţescu. 
Gândurile noastre s’au întâlnit în mod 
fericit şi astfel Gazeta Transilvaniei a 
fost trecută în patrimoniul „Astrei“ 
Braşov. Deaceea pentru tot ceeace a 
făcut pentru Gazetă, pentru sufletul şi 
truda multă depusă timp de 30 de ani, 
îi aducem D-lui Voicu Niţescu toate 
mulţumirile noastre.

Gazeta Transilvaniei a pornit la

drum nou sub supraveghierea comitetu
lui. Voim să fie în primul rând o ga
zetă a sufletului ardelenesc, integrat în 
românismul de pretutindeni. Conducerea 
şi organizarea a fost încredinţată de 
comitet D-lui Prof. Colan.

Prima jumătate de an ne face să 
fim încrezători, să avem toată nădejdea, 
că spiritul in care e scoasă Gazeta va 
învinge şi ne va arăta că drumul pe 
care am pornit este cel bun.

Numărul abonaţilor a crescut con
siderabil. In judeţul Braşov pleacă în 
fiecare sat, de fiecare dată, sute de 
exemplare, care sunt citite de sătenii 
noştri. Ne vin cuvinte de încurajare şi 
aprobare din toate părţile ţării. Iar co
laborări ne sosesc dela cele mai lumi
nate minţi ale spiritului românesc.

Ne vom continua drumul. Vrem 
să ducem slova Gazetei tot mai departe, 
să facem din ea nu o Gazetă mare, 
dar o Gazetă care să .nu lipsească din 
nici un sat ardelenesc. Ţinem să aducem 
mulţumirile noastre în faţa adunării 
generale D-lui Prof. Colan pentru spiri-
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Reorganizarea Transilvanie! 
după naţionalităţi la 1861

Aur...
In nordul drumurilor

Continuare din pag. 1

Ţi se strânge inima de durere, 
când, străbătând pieţele oraşelor, par
curile publice, localurile de consum şi 
grădinile de vară, te împiedeci la fie
care pas, de nişte omuleţi între 5 — 14 
ani, sdrentoşi, murdari, cu traista sau 
desaga şi câteva fluere şi ladite de 
lemn, oferindu-ţi-le spre vânzare sau ce- 
rându-ţi milogiţi un ban pentru pâne ! 
Sunt vlăstarele scăpătate ale munţilor 
Iancului, sunt strănepoţii celor frânţi 
în roată, care au suportat martiriul, 
căci voiau o ţară a lor, munţi ai lor şi 
pâne pentru ai lor.

In figurile ce nu poartă încă stig
matele degenerării, ci numai bacilii 
adânc încuibaţi, eu văd blestemul de 
veacuri ce ne mistue vlaga. Este pri
begia înnăscută în sângele de moţ, 
care se tânguia pe ia porţile noastre 
pe vremuri : „munţii noştri aur poartă, 
noi cerşim din poartă în poartă“. Mun
ţii sunt acum ai lor, ai noştri de 23 
ani şi pentru veşnicie şi to tu ş i. . .  acum 
însuşi aurul lor, care ne-a fost deatâtea 
ori pavăză în trecut, sabie sau baltag 
cu care am despicat istoria, e i . . .  co
piii m o ţilo r. . .  se prăpădesc.

N’aş putea preciza câte guverne 
s’au perindat dela unire la cârma ţării, 
nici câte anchete şi programe s ’au pre
lucrat pentru „salvarea M oţilor“, nici 
câţi comisari şi guvernatori a avut a- 
ceastă problemă.

Una ştiu însă, că ea a servit de 
scară de înălţare multora şi prilej 
pentru mari risipe în bugetul tării !

Azi însă, ni se cere ceva urgent 
de tot.

In vreme ce Ia hotarele ţării ni 
se topeşte floarea tineretului, iar în ro
bie străină ni se ofilesc sute de mii de 
fraţi, aci, acasă, sucrescenţa neamului 
se piperniceşte.

Oricât au rupt duşmanii din tru
pul neamului el a reîntinerit ca un 
codru şi s ’a făcut mai viguros. Când 
însă răsadurile tinere sunt cuprinse de 
miasme şi bălării, codrul tânjeşte, se 
ofileşte şi degenerează.

Facem  un cald apel către Socie
tatea de Patronaj şi Guvernul ţării : să 
adune pe puii de moţi de pe drumuri. 
Să-i crească în climatul lor de munte, 
să-i obişnuiască la lucru, stabilitate şi 

n meseria lor străm oşească. Altfel, după
11 Banat vom pierde, prin inaniţie şi 

Munţii Apuseni.
S ă  adunăm aurul din noroiul dru

murilor !

FRATE ARDELENE, 
împrumutul se numeţte al
REÎNTREGIRII
Ajutd, cu banul tôu, sâ ne 
facem ţara cum a fostl

tul de organizator, pentru munca fără 
oboseală de zi şi de noapte şi pentru 
directiva pe cáré a imprimat-o G azetei 
dela început, prin alegerea colaborărilor 
şi a scrisului său personal.

&  Aducem mulţumirile noastre spe
ciale D-lui Prof. Bozdog, care mânat de 
vechiul şi cel mai curat idealism arde
lenesc, n e-a  înţeles gândurile şi a intrat 
dela început în munca istovitoare a 
Gazetei. Azi în lipsa D-lui Prof. Colan 
plecat la datorie, D-sa îl înlocueşte şi 
are pe lângă toată munca şi întreaga 
răspundere a Gazetei. Se cuvin mulţu
mirile şi întreaga noastră recunoştinţă 
tuturor colaboratorilor, pe care D-voastră 
îi cunoaşteţi după nume şi care sunt 
prea mulţi ca să-i putem aminti. Ei prin 
scrisul lor au ştiut să dea Gazetei ca 
racterul şi sufletul de azi, aprobat de 
atâta lume din toate părţile ţării.

Tipografia şi cinematograful
Nicio acţiune culturală nu poate 

fi întreprinsă dacă nu e asigurat supor
tul material. De acest lucru şi-a dat

Silit de împrejurările politice e x 
terne şi de suflul liberal care străbătuse 
Europa, mai ales după înfrângerea Rusiei 
în războiul Crimeei, tânărul împărat al 
Austriei Francisc Iosif I, se hotărî să 
încerce o îm păcare cu popoarele sale. 
După consultarea reprezentanţilor tu
turor provinciilor imperiului său, adunaţi 
în Septem vrie 1860 la Viena în „Sena
torul imperial întregit“, în care Ro
mânii din Transilvania fură reprezentaţi 
prin episcopul Şaguna, iar cei din Banat 
prin Andrei Mocioni, monarhul înlocui, 
prin faimoasa sa „diplomă“ dela 20 
Octomvrie 1860, forma absolutistică de 
ocârmuire de până atunci cu una 
constituţională.

La sfatul noilor săi miniştri : arhi
ducele Rainer, contele Rechberg şi ca 
valerul Schmerling, bărbaţi luminaţi şi 
cu vederi largi şi liberale, împăratul se 
învoi ca reorganizarea monarhiei să se 
facă prin respectarea, deoparte, a „indi
vidualităţilor istorice“, administrative, 
ale imperiului, adică a autonomiei 
tuturor provinciilor sale, iar de alta şi 
a tuturor naţiunilor împărăţiei. De 
aceea el dispuse ca în noile parla
mente sau diete ale acestor provincii 
„să f ie  reprezentate şi naţionalităţile, 
confesiunile şi clasele care mai ’nainte 
fuseseră lipsite de drepturi politice“.

Se ştie că provincia Transilvaniei 
care-şi păstrase autonomia administra
tivă şi subt absolutism, nu cuprindea 
între hotarele ei, decât numai o parte 
a locuitorilor români ai imperiului, căci 
Banatul, Crişana şi Maramureşul apar
ţineau propriu zis Ungariei. Era deci 
firesc ca conducătorii Românilor de 
atunci să năzuiască şi să lupte pentru 
unirea cu Transilvania a tuturor Româ
nilor dintre Tisa şi Carpaţi. Unul dintre 
cei mai însufleţiţi campioni ai acestei 
idei era bănăţeanul Andrei Mocioni care 
scria la 16 Noemvrie 1860 redactorului 
„Gazetei Transilvaniei“, lui Iacob Mu- 
reşianu, că „dorinţa lai cea mai intimă“ 
era „să împreune Banatul cu Ardealul“.

A ceasta era de altfel ţinta supremă 
şi a celorlalţi luptători de frunte ai 
Românilor care încercară prin toate 
m odalităţile să convingă pe bărbaţii de 
stat ai Austriei despre necesitatea ab
solută de a acorda poporului românesc
o autonomie teritorială deplină, ca carac
ter naţional.

Valoroşii şi însufleţiţii conducători 
de atunci ai Românilor reuşiră să-şi 
câştige sim patia cercurilor înalte dela 
Viena şi în primul rând pe a monar
hului însuşi şi pe a ministrului său 
„de s ta t“ cavalerul Anton de Schmer
ling, care nu era vrăjmaş ideii fede
ralizării împărăţiei, deşi idealul său 
fusese la ’nceput o „mare Austrie cen
tralistă“ şi care privea cu simpatie la 
acţiunea de emancipare şi dé întărire a 
Românilor, prin care se creia un con- 
trapond firesc tendinţelor exagerate 
şi neîndreptăţite de egemonie ale 
Ungurilor.

La insistenţele fruntaşilor români,

seam a despărţământul nostru dela în
ceput. Şi dacă am putut porni acţiuni 
culturale frumoase, cauza este că s’a 
îngrijit comitetul tot timpul şi de partea 
m aterială a despărţământului. Tipografia 
şi cinematograful ne-au asigurat acest 
suport m aterial şi în acest an. Cu toate 
greutăţile timpului prin care trecem , în
treprinderile noastre au putut realiza 
venituri suficiente, pe care să putem 
sprijini acţiunea culturală a „A strei" 
Braşov. Aducem mulţumirile noastre 
funcţionarilor tipografiei şi cinem ato
grafului, care au ştiut totdeauna să se 
identifice cu interesele „A strei“.

Ajutoare
Despărţăm ântul Braşov al Astrei a 

înţeles totdeauna să se încadreze nu 
numai în v ieaţa  culturală dar şi în 
v ieaţa naţională şi socială şi şi-a ştiut 
deschide, când nevoile au cerut, şi pun
ga şi sufletul.

A stfel a pus în anul acesta la dis
poziţia Crucii Roşii 4 camere cu patu
rile necesare pentru un cămin de eleve 
refugiate. A dat alte trei cam ere în a

de A . A . Mureşianu
. Schmerling se şi arătă inclinât de a
I lua în discuţie proiectul împărţirii teri

toriale a Ungariei şi Transilvaniei pe 
baze naţionale. Pentru a putea satis
face dorinţele tuturor naţionalităţilor, 
Schmerling propuse organizarea „teri
toriilor m ixte“ pe temeiul „enclavelor 
naţionale“.

Ministrul Schmerling îşi exprim ă 
această dorinţă a sa într’o audienţă pe 
care o acordase unui grup de fruntaşi 
români conduşi de Andrei Mocioni. 
Unul dintre aceştia fu şi conducătorul 
deputatiunii trimise la V iena de către 
Românii din Zarand, valorosul vice- 
prefect al Zarandului şi intrepidul lup
tător naţional dr. Iosif Hodoşiu.

Intr’o lungă scrisoare trimisă la 
21 August 1861 lui Iacob Mureşianu, 
Hodoşiu face următoarea interesantă 
expunere a celor petrecute în audienţa 
amintită :

„In cât am putut ceti din fizio
nomia lui Schm erling. . .  e până astăzi 
de părere a mulţumi (satisface) naţio
nalităţile şi a organiza Ungaria după 
naţionalităţi, adecă toată ţeara se va 
împărţi în atâtea voivodine, căpitănate 
sau prefecturi câtc naţionalităţi există 
în ea ;  fiecare voivodină, căpitănat sau 
prefectură va avea capul său naţional 
şi administraţiune naţională, amploiaţi 
naţionali, aleşi sau denumiţi. Teritoriul 
acestor voivodine, căpitănate sau pre
fecturi se va întinde până unde se es- 
tinde limba, adecă forma cum sunt 
diecezele bisericeşti ; şi iară dacă o 
comună ar fi am estecată, aceasta se va 
ţine de acel teritoriu cătră care cum
păneşte cu majoritatea, limbei în acea 
comună —  se vor fa c e  adecă aşa nu
mite enclave“.

„Schmerling a provocat pe Mocioni 
ca să facă un elaborat (proiect) în în
ţelesul a c e s ta . . .  între altele Schmerling 
zise că Sârbii şi-ar fi dat elaboratul lor“.
. Hodoşiu arată apoi cauzele pen
tru care guvernul din Viena a refuzat 
să încuviinţeze Românilor „un congres 
general“. Schmerling vedea în acest 
„congres“ un act care ar favoriza pro
iectul uniunii Transilvaniei cu Ungaria, 
uniune cerută cu atâta insistenţă şi 
îndârjire de Maghiarii ardeleni care 

vedeau în ea unica lor salvare. „Schmer
ling zise —  scrie Hodoşiu —  că de 
oarece Ardealul nu a cerut şi nici nu 
voieşte uniunea cu Ungaria, atunci gu
vernul nu poate concede, fără a se 
compromite, un congres tuturor Româ
nilor, pentrucă în cazul acesta s’ar 
părea că guvernul austriac ar recu
noaşte uniunea Ardealului cu Ungaria“.

Vorbind apoi despre ultima au
dienţă lă Schmerling Hodoşiu scrie :

„Noi am fost la ministrul de 
Schmerling cu domnul Mocioni, care 
ne-au  condus ; opoi ministrul fiin d  cu 
voe bună despre aceea ne-au afidat (asi
gurat) cumcă Maiestatea Sa voieşte 
toate naţiunile din Ungaria a le îndrep
tăţi asem enea . . .  Congresul naţional 
cerut pentru toţi Românii nu poate să-l

ceeaşi clădire a cinematografului pentru 
birourile Crucii Roşii. A donat spitalu
lui de răniţi Z. I. 161, 52 de prosoape. 
Trimitem câte 2 ex. din Gazeta Tran
silvaniei în mod gratuit la fiecare spi
tal de răniţi din ţară. Comitetul Astrei 
a ajutat în timpul verii 9 studente re
fugiate cu burse în valoare de 22.403 
lei. 'A întreprins acţiunea pentru lucra
rea de obiecte : ciorapi, mănuşi, şaluri, 
căm ăşi etc., pentru armată, din care ul
timul stoc a fost trimis luna aceasta 
pe zonă. S ’au trimis în Basarabia des- 
robită 10 biblioteci populare á 55 vo
lume fiecare. S ’au tipărit în tipografia 
Astrei 2000 cărticele de rugăciune în va
loare de 10.000 leifsoldaţilor de pe front. 
Am subscris 160.000 lei la împrumutul 
Reîntregirii.

Doamnelor şi Domnilor, am putut 
înfăptui operile culturale, nationale şi 
sociale am intite în acest raport numai 
prin m ijloacele noastre, fără niciun fel 
de subvenţie. Le-am putut face, fiindcă 
am avut deplină încredere din partea 
acelora, care au ajutat întreprinderile 
noastre, înţelegând că prin aceasta  spri-

dee, dar, zicea, că nici n’avem lipsă de 
el, pentru că m ai mult o să căpătăm, 
decât am cerut, de exemplu Căpitănat 
sau Ducat pentru toţi Românii din Un
garia şi Bănat, apoi comiţi supremi 
(prefecţi) propuşi de căpitan, limbă na
ţională de jos până sus, ni se pare 
( ,i şi consiliu, etc. Ca să se petiţioneze 
darâ acestea, se poftesc vreo 25 până 
la 30 bărbaţi români ; aceştia se vor 
chema prin M aiestate în luna curentă 
la Viena, din tot comitatul cam trei 
inşi, etc. e tc .“. (Originalul în colectiunea 
noastră).

Cu toate bunele intenţii ale ocâr- 
muitorilor vienezi, din frumoasele pla
nuri ale „enclavelor“ şi „căpitănatelor“ 
nu s’a ales, din cauza opoziţiei îndâr
jite  a Ungurilor, decât foarte puţin. La 
reorganizarea administrativă a Transil
vaniei din acel an, s’a luat aproape 
pretutindeni, de bază tot vechile unităţi 
adm inistrative, adică „com itatele“. Că
pitănate au fost înfiinţate numai la Nă- 
săud, Făgăraş, Miercurea şi Cetatea de 
Baltă, unde fură numiţi „căpitani“ frun
taşii români Alexandru Bohăţel, loan 
Bran (Lem eny), Ilie Macellariu şi loan 
Puşcariu. Comiţi supremi sau prefecţi 
români nu mai primiră în Transilvania 
propriu zisă, decât com itatele Hunedoara, 
Alba de Sus şi Zarand. In cel dintâi 
fu numit baronul Francisc Nopcea, un 
nobil cu sentim ente româneşti, însă cu 
educaţie ungurească, care n’a putut 
reuşi să introducă limba rom ânească în 
administraţia judeţului său, deşi din
180.000 de locuitori ai lui numai vreo 
5000 erau Unguri. In celelalte două ju 
deţe „com iţii“ Augustin Ladai şi loan 
Pipoş luptară cu mai multă energie şi 
cu mai mult succes pentru izbânda 
dreptului limbii româneşti.

Comitatele Turda şi Cluj, deşi atât 
de româneşti, nu primiră decât numai 
„vicecom iţi“ români. Principiul naţiunii 
m ajoritare n’a fost aici respectat înde
ajuns, nici la alegerea funcţionarilor, 
nici la stabilirea limbii oficiale, cu toate 
că prefectul celui din urmă, baronul 
Ludovic Iosika, fiul guvernatorului Tran
silvaniei loan Jósika, se lăuda în vor
birea de deschidere a „congregaţiunii“ 
judeţene că „după datele istorice fa
milia lui îşi trage originea din naţio
nalitatea rom ână“ şi că „a copilărit la 
sate între Rom âni“, care „l-au iubit“ şi 
cu care „a stat neîncetat.... în relaţiuni 
patriarhale“.

Octomvrie
In rondelul din grădină,
Până ieri bătut de flori, 
Plânge singura gheorghină 
După moartele-i surori.

Că ’ntr’o noapte brutnărie 
Tufănelele din strat,
Şi garoafe şi fucsie,
Triste frunţile-au plecat.

Mâne moare trandafirul, 
Tânăr bietul : un boboc,
Şi pe urmă ’n cimitirul 
Florilor fă r ă  noroc

Va porni să ’ntindă vântul 
Dansul lui sălbatec, crud, 
Dans macabru, pe pământul 
Amorţit şi go l şi ud.

E c a t . P it iş

jinesc cultura naţională rom ânească. Le 
aducem mulţumirile şi recunoştinţa 
noastră. Comitetul, acum ca şi înainte 
cu 15 ani, când şi-a  luat sarcina con
ducerii despărţământului, este tot atât 
de încrezător în forjele naţiunii şi aş
teaptă să treacă furtuna ca apoi cu 
puteri noi, prin organul care-i stă azi 
la dispoziţie să poată vorbi, fără încon
jur, întregei românimi din Ardealul ne
despărţit.

Propuneri
De încheiere onorata adunare ge

nerală este rugată să ia la cunoştinţă 
următoarele :

a) Raportul de casă pe anul
1940— 1941 ;

b) Să aprobe bugetul pe anul
1941— 1942 ;

c) Să dea descărcare comitetului 
pentru gestiunea anului 1940— 1941 ;

d) Să hotărască data adunării ge
nerale, în care să se facă alegerea 
noului com itet, considerând că timpul 
de acum nu este potrivit pentru alegeri.
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In Basarabia desrobifă
Evlavia basarabenilor

ln nicio parte a ţării, n’am văzut 
biserici aşa de mari, de frumoase şi 
bogate, adevărate catedrale ca în B a
sarabia. Astfel sunt bisericile din Ciu- 
ciuleni, Pereni cu 3 altare, Vărzăreşti, 
Sozova, Cojuşna, Străşeni, jud. Lăpuşna, 
Scorţeni, Chistelniţa, Cliiţeani din jud. 
Orhei. Evident că acestea sunt cele mai 
frumoase biserici, întâlnite de mine, dar 
la fel mi-au spus şi ceilalţi preoţi care 
au fost în alte părţi ale Basarabiei. De 
asem enea cele mai multe şi mai inte
resante troiţe le-am văzut tot în B asa 
rabia. Cât priveşte corurile socotesc că 
numai bănăţenii pot să rivalizeze cu 
basarabenii. Adânc impresionat am fost 
şi de mănăstirile văzute : Mănăstirea 
Vărzăreşti de maici şi M ănăstirea Hâncu 
de călugări.

Şi apoi pe cât este de adevărată 
ppusa lui Eminescu, că „credinţa zugră
veşte icoanele ’n biserici“, tot pe atât 
de adevărat este că numai o puternică 
evlavie a putut înălţa acele minuni de 
artă, care sunt bisericile basarabne, a 
putut ridica acele minunate troiţe la 
răscruci de drumuri, a zidit şi înzestrat 
atâtea mânăstiri basarabene. Dar 
evlavia basarabenilor s’a verificat nu 
numai prin mărturiile trecutului ci mai 
ales prin impresionanta lor statornicie 
în credinţă, dovedită în anul de crunte 
încercări bolşevice. Intr’adevăr B asa
rabenii au trecut biruitori prin marea 
prigoană religioasă şi au suportat im
pozite exorbitante pentru biserica lor, 
iar unii şi-au jertfit chiar vieaţa pe 
altarul credinţii. Impozitul cu care era 
impusă o biserică, de statul sovietic 
varia între 6000 şi 20.000 ruble. 
Şi trebuie să menţionez că rubla era 
egală cu 40 lei şi vom înţelege că au 
fost destul de mari sacrificiile m ate
riale, pe care au trebuit să le facă fraţii 
basarabeni pentru a şi menţine bise
rica. Tocm ai în aceste sacrificii s’a evi
denţiat frumuseţea morală a atitudinii 
de solidaritate creştină, pe care au 
dovedit-o atât clerul rămas cât şi po
porul credincios.

Preotul şi-a vândut ultimul lucru 
pentru a achita impozitul, iar 
când banii n’au ajuns, credincioşii, din 
proprie iniţiativă, şi în mod spontan 
strângeau suma trebuitoare. Au fost 
gesturi şi momente de atâta spirit de 
sacrificiu încât ele nu-şi găsesc asem ă
nare decât în vremile de creştinism 
clasic, catacom bic. Fapt cert este că 
nicio biserică basarabeană n’a fost 
închisă, cu toată propaganda sovietică 
ce s’a făcut în privinţa aceasta, pentru 
motivul că nu s’a aflat cine să achite 
impozitul pentru ea. A cest singur fapt 
constitue un titlu de mândrie pentru 
basarabeni că au fost biruitori prin 
credinţă.

Noi, preoţii ardeleni, am apreciat 
şi cinsitit după cuviinţă, acest eroism 
creştin al fraţilor basarabeni. Şi aici e 
locul, ca să subliniez rolul important 
pe care l-au avut călugării basarabeni 
în apărarea bisericii şi m enţinerea cre
dinţii sub stăpânirea atee. Se ştie, că 
preoţii de mir în cea mai mare parte 
s ’au refugiat odată cu cedarea B asa
rabiei sau s’au repatriat curând după 
aceea. Astfel credincioşii au rămas sin
guri şi desorientaţi în faţa furiei sovie
tice. In astfel de împrejurări au apărut 
călugării ca n işje adevăraţi salvatori şi 
au luat în primire bisericile părăsite. 
Prezenţa acestor călugări a fost singura 
mângâiere şi încurajare pentru obidiţii 
de basarabeni, rămaşi la discreţia bol
şevicilor. Un an întreg aceşti smeriţi 
călugări au suplinit cu vrednicie şi cu 
mult spirit de sacrificiu pe preoţii basa
rabeni refugiaţi. Nu pot să nu fac aici 
menţiune de doi ieromonahi, care au 
avut în mijlocul prigoanelor o atitudine 
de autentici „ miles Christi“, care 
într’adevăr „lupta cea bună s’au luptat“ 
cum spune sf. Scriptura. Numesc pe 
ieromonahul dela Nisporeni, Heraclie, 
care fiind „tare în Scripturi", dar şi cu 
o frumoasă cultură generală şi însufleţit 
de adevărat spirit de martir, a combătut 
cu atâta succes pe sovietici, încât a- 
ceştia au început să-l evite în discu- 
ţiuni, dar totodată să-l şi respecte pen
tru tăria şi intransigenţa cu care îşi 
apăra el credinţa creştină. De sigur că

de Pr. A. Radu
dacă sovieticii n’au făcut nimic părint. 
Heraclie, se explică prin faptul că se 
temeau de poporul care-1 iubea mult. 
A cest vrednic slujitor a reuşit să-şi 
repare biserica, sub soviete.

Şi acest singur fapt este o do
vadă puternică de credinţă şi curaj, 
dar şi de creştinism activ. Despre acest 
ieromonah lumea îmi spunea ceeace 
ne spune Sf. Scriptură despre primul 
martir creştin arhidiaconul Ştefan ; „Şi nu 
puteau să stea împotriva înţelepciunii 
şi duhului cu care grăia“ (F. Ap. VI-10). 
O atitudine nu mai puţin curagioasă şi 
demnă a dovedit şi ieromonahul 
Gheorghe dela biserica din Bolţun. Cu 
toate mizeriile ce le-a suferit, sătenii 
mi-au spus că aproape în fiecare Dumi
necă, ieşind dela slujbă un „Evreu“ 
sau un alt „tovarăş“ zelos căuta să-i 
sm ulgă: câteva fire din barbă..., totuş 
n’a capitulat şi n’a tradat cauza creş
tină. Cele mai multe şicane ise făceau 
părintelui atunci când se afla la Sf. Li
turghie. Atunci se prezentau „em isarii“ 
ca să-l învite la diverse „interogatorii“ 
ce se luau la sediul sel-sovietului. Păr. 
Gheorghe însă credincios pravilei sfinte 
le dădea răspunsuri categorice că nu 
poate întrerupe sf. slujbă. „Nu. merg 
până nu sfârşesc sf. liturghie chiar dacă 
ar veni şi Stalin cu mitraliera după m ine“. 
Cât a mai pătimit păr. Gheorghe pen
tru aceasta ţi-o pot spune numai cre
dincioşii din Bolţun.

Şi câţi n’au fost astfel de sluji
tori în cuprinsul Basarabiei, care au 
purtat pe trupul lor „semnele Domnului 
Isus". Cinste lor ! Dacă am pomenit de 
aceşti smeriţi slujitori, am făcut-o şi 
pentru consideraţia, că „după războiu 
mulţi eroi s ’arată“ şi mai ales de aceia, 
cărora le place să facă şi mai mult 
eroism, dar pe pielea altora.

Este adevărat că în Basarabia am 
avut şi câţiva apostaţi, au fost câteva 
cazuri dureroase. Desigur că şi acestea 
s’au produs ca „să se îm plinească 
Scriptura“ şi ca, vorba lui Caragiale, 
s ’avem şi noi „faliţii noştri“.

—  Va urma —

Coiful cititorilor
Facem  loc acestor versuri nepre

tenţioase, despre care însuşi autorul lor 
Nicu Tomescu din Ho^hicea jud. Roman, 
spune că trebuesc îndreptate, pentrucă 
ele reoglindesc fazele războiului nostru, 
aşa cum îşi imprimă mersul în ini- 
mele simple, dar curate ale ţăranilor.

Fug Ruşii
Frunză verde de alun,
Numai bubuit de tun 
Pe la Nistru, pe la Bug,
Ruşii în spre Volga fug.
Ruşii se predau puhoi 
Chip de om, minte de boi.
Molotov şi cu Stalin 
Beau din cupa cu venin.
Veninul în noi vărsat 
De Rusul cel blestemat.
De la Nistru p â i ’ la Bug 
Să vedeţi Ruşii cum fug,
Ruşii fu g  nu-i prinde lom  
Din urmă-i ajunge focu.
Foc de tun şt de granate 
De la Românii dm spate.
Odesa le-o fo s t  culcuş 
La sălbaticii de Ruşi.
Odesa sdrobită arsă 
Ronânii veninu-şi varsă,
De la inimă venin 
Făcut de Rusul hain 
La Sân Petru, patruzeci.
Române Volga s ’o treci 
Cu Germanul cot la cot 
In Siberia, socot 
Să f iţ i  la Dumitru sfântu 
Să cutremuraţi pământu.
Ştefan cel Mare şi Sfânt 
Ii cu voi, n i-i în mormânt,
Iar voi toţi cei dragi de-acasă  
Na f iţ i  cu inima arsă  
La Turda g o l-îi mormântu 
Mihai Viteazu şi sfântu 
Ii cu voi întotdeauna,
Cu voi soarele şi luna 
Cu voi este Dumnezeu 
Cu Ruşii duhul cel rău.

N icu  T o m escu

I n s t r u c ţ i e
Trecând peste sistemul de educa

ţie al copiilor, în familie şi şcoala pri
mară, de care ne vom ocupa deosebit, 
vom vorbi despre educaţie numai în 
linii generale. Se ştie, că tineretul de azi 
priveşte cu o vădită antipatie anii pe
trecuţi în şcoală până la bacalaureat şi 
aşteaptă cu nerăbdare ziua, în care să 
scape de ea, — fără să-şi dea seam a 
că numai de aci înainte vor trece prin 
adevărata şcoală, adecă prin şcoala 
vieţii !

Dar pe cel ce-a trecut X  ani prin 
vieaţă, nimic nu-1 împiedecă să soco
tească epoca tinereţii şi învăţăturii de 
carte ca o plăcere, care l-a stimulat şi 
al cărei succes nu poate fi decât bun 
şi folositor.

De sigur că cunoştinţele, ce ni se 
dau prin instrucţiuni, nu ne pot servi nici 
ca pernă, pe care să ne odihnim capul, 
nici ca m ânăstire, în care să ne plim
băm, nici ca turn, din care să privim 
de sus, nici ca cetăţuie după ale cărei 
ziduri să ne ascundem şi mai puţin ca 
prăvălie de-a face negoţ ca să câştigăm  
bani : —  ci ca o înarmare, un prepa- 
rativ, un tezaur de mare folos, pentru 
înnobilarea existenţei.

Iată ce zice Epictet : „Tu poţi a- 
duce statului un mare folos, dar nu 
înălţând acoperişurile caselor lui, ci 
înălţând sufletele cetăţenilor. In orice 
caz, să fim mai bucuroşi a forma su
fletele mari sub acoperişe scunde, de
cât sclavi comuni în palate“. A ceasta 
se poate reliza însă nu prin simpla in
strucţie ci prin (duraţie..

Locke spunea că, şcoala pregă
teşte pe om, numai pentru universităţi, 
nu pentru vieaţă.

Alţi pedagogi, în privinţa pregă
tirii tineretului, cer să ştie citi în formă 
clară şi plăcută, să scrie corect şi sigur, 
Cel puţin în două limbi — afară de 
limba maternă, —  să fie bine iniţiaţi 
în cele patru forme elementare ale ma
tem aticei. Să li se îndrepte spiritul de 
observaţie asupra plantelor, animalelor, 
mineralelor şi a tot ce natura le pre
zintă din bogăţiile ei interminabile.

Să fie iniţiaţi tem einic în cunoş
tinţele geografice, deşteptându-le inte
resul pentru cele astronomice spre a-şi 
putea da seama, în linii generale asu
pra lumei în care trăesc.

O greşeală a educaţiei la noi con
stă în faptul că s’a dat prea mare im
portanţă ştiinţelor, în cazul acesta con- 
fundându-se uşor rolul instrucţiei cu al 
educaţiei, obosind astfel creerul copi
lului în loc să-i cultivăm inima şi 
spiritul.

Când Mântuitorul Hristos a părăsit 
lumea a lăsat Apostolilor săi o armă 
de neînvins, adică Duhul Său, ca să 
apere totdeauna neamul creştinesc de 
meşteşugul răului, al minciunei.

In faţa acestui Duh dumnezeesc 
s’a închinat, de curând, sufletul evlavios 
al fraţilor desrobiţi, cu prilejul descă
lecării bisericii Ardealului. Este exem 
plul eroismului creştin al luptătorilor 
iui Hristos.

Epoca religioasă a istoriei nea
mului se transformă în noi principii 
de vieaţă, de oarece ne aflăm pe linia 
de înaintare, spre un viitor de aur al 
neamului românesc. Crucea lui Hristos 
este tem elia credinţei noastre şi a na- 
ţionalismuiui românesc, pe care bise
rica îl binecuvintează.

Expediţia misionară a Ardealului 
dovedeşte legătura duhovnicească a 
dragostei creştine, faţă de pământul ce 
ne aparţine.

Pământul sfinţit cu sângele şi 
eroismul românesc, a primit bine
cuvântarea Cerului, zămislind astfel o 
v ieaţă nouă, prin descălecătorii biseri
cii ardelene. A coborît între ei ca, în

„Cuvinte despre educaţie“

şi e d u c a ţ i e
de Maria Popescu-Bogdan

S’ar cere deci, ca hrana intelec
tuală să li se oferă în forme foarte va
riate, dându-le posibilitatea de a-şi des- 
volta aptitudinile, în loc de a Ie încărca 
m intea cu fel de fel de lucruri seci.

Nu importă cât a învăţat, sau cât 
ştie un copil, important este dacă noi 
am reuşit a-i deştepta dorinţa de a 
învăţa.

Copiii au un deosebit impuls na
tural al curiozităţii. Ei ne pun continuu 
întrebări, la care, noi suntem datori 
a le răspunde, dându-le astfel curaj şi 
teren de a se educa ei singuri. Iată 
deci ce îndatoriri au dascălii..

Să obişnuim pe copii a observa şi 
a gândi. Numai acesta ar fi drumul, pe 
care ar ajunge la izvorul unei pă
reri sănătoase asupra viitoarei lui forme 
de vieaţă.

Vom îngriji şi ne vom da silinţa 
a cultiva în copii bunul simţ prin con
tact cu oameni bine educaţi, prin lec
turi, societate şi’n deosebi prin exem 
plele celor mai bătrâni, care au par
curs un drum lung în vieaţă, cunos
când că omul este om, în orice timp 
si’n orice împrejurări.

Să ne ferim de maniera de supre-
I m afie birocratică lipsită de orice deli

cateţă, mai cu seam ă când ne găsim 
în faţa unor oameni necăjiţi şi neno
rociţi de care avem atâţia în ziua de 
azi şi care sufăr mult, din cauza indi
ferenţei ignoranţilor.

Deci să fim cât se poate de de
licaţi, buni şi înţelegători în purtarea 
noastră cu oamenii, să ne dăm silinţa 
a forma adevăraţi oameni, nu păpuşi 
sau caraghioşi, cu maniere vulgare, care 
desgustă şi jignesc.

Şi, dacă marea greşeală de până 
ieri alaltăieri a fost faptul că  s’a dat 
precădere acumulării de cunoştinţe în 
locul educaţiei, care are de scop să 
desvolte virtuţile şi să plivească buruie
nile inerente firii omeneşti, formând 
astfel caracterul religios —  moral, care 
după mari pedagogi germani este su
premul scop al educaţiei, de acum să-l în
văţăm  pe c^pil de mic, să fie curat la trup şi 
suflet, ordonat, disciplinat, supus şi 
ascultător, iar ca aduit: să aibă senti
mentul de onoare şi demnitate, în toate 
actele lui ; să-şi respecte cuvântul dat, 
să nu practice minciuna şi înşelătoria, 
ci cum zice ţăranul român : să f ie  om 
de omenie !

Toate acestea fac parte din edu
caţia socială, de care în ziua de azi 
se simte mare nevoie şi Ia care ar tre
bui să contribuie : familia, şcoala, bise
rica, armata şi societatea.

vremea Apostolilor, să vindece rănile 
cu merinde duhovnicească. Plaga bles
tem ată a secolului nostru, a îm brăcat 
sufletele în rătăcire, mânjind singurul 
lucru ce-1 mai putea avea poporul 
nostru, sub stăpânirea lor. Sistemul lor 
de vieaţă i-a îndrumat numai spre pă
mânt, spre vieaţa m lăştinoasă a ma
teriei.

Iată însă că biserica s’a făcut 
mijlocitoare în dăruirea veşnicei nă- 
zuinţi către desăvârşire. Este dobân
direa fericirii prin jertfă. înalţii Ierarhi, - 
în lupta pentru lumină, i-au m ângâiat şi 
îm bărbătat, îndemnându-i la munca, 
care e izvor al moralităţii. I-au chemat 
spre Altar, spre păstrarea credinţei 
străm oşeşti şi spre cultivarea idealului 
naţional.

I. P. 8. S. Mitropolitul Nicolae al 
Ardealului a sem ănat şi de astă dată 
vieaţa nouă în Hristos, pecetluind pen
tru totdeauna unitatea de credinţă a 
neamului.

Nebunia bolşevică voia să închidă 
Cerul şi să şteargă numele lui Hristos, 
dar zidul nebiruit al credinţei fraţilor 
noştri a fost dig în lupta naţională.

De acum vor preamări şi cânta 
pe Dumnezeu în libertatea redobândită 
pentru totdeauna. Cinste neamului şi 
slavă bisericii.

Cruciada spirituală
de NIC. Bârsan
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ECONOMICE

Pentru micile mori ţărăneşti
.(In  atenţiunea biroului Presei de 

pe lângă Preşidentia Consiliului de 
Miniştri).

Ordinul Ministerului de Finanţe 
Nr. 421.842 din 5 Sept., pe care l-am 
publicat şi noi în Nr. 74 al Gazetei 
noastre, vorbeşte de scutirea micilor 
mori ţărăneşti de impozitul cifrei de 
afaceri.

Până aci e foarte frumos şi e de 
acord toată lumea.

Ca să beneficieze însă cineva de 
această dispoziţiune a legii se cere : 
Ca până la data de 10 Nov. a. c. să 
prezinte o dovadă dela sindicatul micilor 
morari şi ca un funcţionar fiscal să 
constate dacă într’adevăr respectiva 
moară m acină numai pentru ţărani.

Constatarea organului fiscal nu ar 
întâmpina greutăţi.

Ce vor face însă sutele de morari 
m ici, care acum a iau cunoştinţă, din 
■ziare, că există  o asociaţie a lor şi c ă  
în lipsa dovezii eliberate de aceea, ei 
na vor beneficia de scutire, ci va trebui 
s ă  poarte registrele speciale pentru im
punere ?

Rugăm —  pe această  cale —  ono- 
îa tu l Minister al Econom iei Naţionale 
să  intervină în favorul m icilor morari, 
care nu sunt membri ai acestei aso
ciaţii şi să se extindă favorul legii şi 
asupra acestora, fă r ă  a  le cere această  

Jorm alitate.
Morile, adevărat ţărăneşti, din sa

te le  mici şi năcăjite de munte nu pot 
îndeplini aceste prevederi ale legii şi 
a r  fi pe nedreptul impuse şi execu tate 
sau puse în imposibilitate de a deservi 

cllen tala  lor sătească.

Ecoul cuceririi Odesei
Telegram e :

Conducătorului Statului Român 
Mareşal Antonescu 

Bucureşti

Cucerirea Odesei încoronează ca o 
mândră faptă istorică lupta de eliberare 
a poporului românesc sub viteaza şi în
făptuit oar ea D-Voastră conducere.

Primiţi pentru acest mare succes 
cordialele mele felicitări.

Această faptă  de arme românească 
contribue în acelaşi fel la victoria finală  
a armatelor noastre unite prin sânge şi 
foc.

Vă salut Mareşale Antonescu, cu 
sentimente de unire camaraderească

Adolf Hitler

Ştirea ocupării Odesei de către va
loroasele trupe comandate de D-Voastră  
a  stârnit o vie bucurie poporului italian. 
Vă trimit felicitările mele cele mai prie
teneşti împreună cu ale forţelor noastre 
armate.

Musoslini

Din răspunsul D-lui Mareşal 
Antonescu la felicitările 

Guvernului

„Nu am ajuns încă la sfârşitul 
eforturilor, pe care trebue să le facem, 
pentru ca să reîntregim opera... Şi nu 
voi fi mulţumit, şi nu voi merita felici
tările şi recunoştinţa DV. şi a  naţiunii, 
decât în ziua când ţara aceasta va fi 
repusă în toate drepturile pe care nu 
le-am uitat, p e care nu le poate uita 
nimeni. Nici o furtună nu mă va abate 
de pe această cale...“

I N F  O R M A T I U N I
Sfinţirea Capelei liceului 

„A. Şaguna“
Intr’una din sălile internatului „A. 

Şag u n a“ s’a  am enajat o capelă unde 
«elevii vor putea asculta zilnic rugăciuni 

y ş i vor putea deprinde acte de evlavie 
creştinească. Capela costă aproape
100.000 Lei.

Sfinţirea s’a săvârşit de către I. P. 
S . S. mitropolitul Bălan, care, cu această  
ocazie  a rostii cuvinte pline de căl
dură şi dragoste către tineretul şcolar.

In după m asa aceleaşi zile I. P.
S . S. Mitropolitul a luat parte la pune
rea  pietrei fundamentale a unei noi bi
serici pe V alea Timişului,

Luni a vizitat şcoala, asistând la 
cursurile elevilor.

O nuntă la spitalul Z. I. 161
In localul şcolii primare evanghe

lice  s ’a serbat cununia religioasă a os
taşului rănit Trifu Căldăraş cu d-şoara 
Cornelia Şugar. Naşi au fost : Dr. Mar
iin Papp , şeful spitalului şi d-na Atena 
Comandor Săvulescu.

Crucea Roşie le-a făcut un dar de 
S 000  lei prin d-na Cuteanu şi d-1 do
cen t Dr. Liviu Câmpeanu.

£r

Primele noastre pagini
Suntem nevoiţi să precizăm pen

tru cei ce ne-au întrebat şi pentru toţi 
cetitorii noştri :

Primele noastre pagini sunt desti
nate articolelor de atitudine şi docu
mentare.

D acă uneori suntem nevoiţi să 
publicăm reclam e, poezii populare, liste 
de abonaţi etc,, se datoreşte greutăţilor 
tehnice, care nu ne permit să înlocuim 
spaţiile ori coloanele descom pletate în 
ultimul moment.

Din aceleaşi motive cerem să nu 
îim judecaţi, dacă uneori articolele ră
mân fără înţeles.

Scutirea morilor ţărăneşti 
de cifra de afaceri

Răspundem aci iubitului nostru ci
titor B. din Lupşa (jud. Cluj-Turda) 
cum şi altor interesaţi, ca  com plectare 
la cele scrise în numărul 74 al gazetei 
noastre :

Un funcţiooar fiscal trebuie să 
constate că  la acea  moară se m acină 
numai pentru ţărani.

O dovadă dela A sociaţia micilor 
morari cu sediul Bucureşti, str. Bursei 
No. 1 Et. II. (D irector A lex. Popescu).

A cestea se depun la Adm. Finan
ciară de constatare a judeţului respectiv.

In corpul gazetei veţi găsi şi o 
întâm pinare a noastră către Minister.

«Filmul „Proscrisul
In zilele de 30-31 Oct. şi dela 1-5 

Nov. va  rula în sala „A stra“ filmul 
„Proscrişii“ (Finlanda sub teroare) sub 
auspiciile Consiliului de Patronaj al o- 
perelor Sociale.

Venitul reprezentaţiilor de gală şi 
55°/o al celor obişnuite este destinat 
operelor sociale întreprinse de Consiliul 
de Patronaj.

Teatrul „Luptă ţi Lumină“ 
revine la Braşov

După o absenţă de 5 luni de zile 
tea tru l „Luptă şi Lumină“ va sosi în 
oraşul nostru în ziua de 15 Noemvrie 
1941, unde va da un număr de 3 re 
prezentaţii în zilele de 15 şi 16 Noem
vrie a. c,, cu comedia „Trăznita“. R e
prezentaţiile vor avea loc în sala „R e
duta“ la orele 19.30 precis. In ziua de 
Duminecă 16 Noemvrie, la orele 16 p. 
m. se va reprezenta pentru copii piesa 
„Ocheşel şi B ălăior“.

Pentru muncitori biletele s’au pus 
în vânzare la Inspectoratul Muncii str. 
Nicolae Iorga Nr. 24 în orele de birou.

Pentru public biletele se găsesc la 
tutungeria' „CQRSO“ din Piaţa Liber
tăţii Nr. 1. Publicul este rugat a reţine

bilete din vreme, deoarece sunt numai
2 reprezentaţii.

După ridicarea cortinei nu se mai 
poate intra în sală.

Rectificarea pensiilor
Se aduce la cunoştinţă D-lor pen

sionari din oraşul Braşov, că în con
formitate cu D. L. Nr. 2805 941 pentru 
majorarea pensiilor lunare cu începere 
delà 1 Octomvrie 1941 şi pentru re c 
tificarea carnetelor de pensie pe luna 
Octomvrie 1941 toţi D-nii pensionari 
sunt rugaţi a depune imediat carnetele 
de pensie pentru rectificare la Admi
nistraţia de încasări şi plăţi Braşov, 
Biroul Pensiilor întrucât până la data 
de 31 Octombrie 1941 toate carnetele  
urmează să fie rectificate şi plătite 
pensiile pe luna Octomvrie 1941.

Regia Publică Comercială a întreprin
derilor Municipiului Braşov

No. 3013/1941.
Serv. Autobuse.

Publicaţie de licitaţie
Se aduce la cunoştinţă celor in

teresaţi că în ziua de 10 Noemvrie 
1941, ora 12,50 va avea loc la D irec
ţiunea Regiei Publice com erciale a în
treprinderilor Municipiului B raşo v ,. Şo
seaua Sft. Petru No. 11. o licitaţie ur
mată de tratare prin bună învoială pen
tru aprovizionarea acestei Regii cu
600.000 litri benzină auto.

Licitaţia se va ţine în conformi
tate cu dispoziţiile Decretului Lege No. 
200 publicat în Monitorul Oficial No. 
21 din 26 Ianuarie 1940 —  cu modifi
cările din Monitorul Oficial 218 din 
Septemvrie 1941, iar informaţiuni se 
pot obţine în fiecare zi între orele 
8— 12 la Direcţiunea RIMB.

Braşov, 17 Octomvrie 1941.

D irector,
I Ing. Măzgăreanu.

Prim ăria comunei Tohanul-Nou 
_____________ Judeţul Braşov.____________

No. 1789.

P U B L I C A Ţ I U N E
Se aduce la cunoştinţa celor in

teresaţi că Prim ăria Comunei Tohanul- 
Nou, din judeţul Braşov, vinde prin li
citaţie publică orală şi numai printre 
locuitorii comunei, —  materialul lem
nos esenţă răşinoasă din parchetul 
1941/942 în pădurea „Guţanul“ canti
tatea de circa 7— 800 metri cubi.

Licitaţia se va ţine în localul pri
măriei Tohanul-Nou la data de 4 No
emvrie 1941 orele 10 a. m. faplicându- 
se dispoziţiunile art. 88 —110 din L.C.P.

Doritorii de a lua parte la lici
taţie vor depune o cauţiune de 5°/o 
din valoarea lotului ce doreşte a cum 
păra. După adjudecare această cauţiune 
se va întregi la 10 /0 din suma oferită.

Condiţiunile de exploatare îm
preună cu caietul des arcini se pot ve
dea în fiecare zi de lucru la primăria 
comunei Tohanul-Nou şi la ocolul sil
vic în Zărneşti,

In cazul că la 4 Noemvrie 1941 
licitaţia nu va avea rezultat, atunci se 
va ţine o a doua licitaţie în ziua de 
17 Noemvrie 1941 la orele 9. a. m. 
când se vor primi şi locuitori străini 
de comună.

Tohanul-Nou la 15 Oct. 1941.

Prim ar, Aurel Şerban.
Notar, Aurel Dancu.

Tipografia „A STR  A“ 
B R A Ş O V

caută
Doi ucenici români

Informaţiuni la Biroul 
Tipografiei, Braşov Str. 
Lungă Nr. 1. (Curtea Ci
nematografului „Astra“.

Familia Prof. Dragoş Navrea, cu 
aceeaşi durere în suflet anunţă paras
tasul de 40 zile pentru odihna sufle
tului prea bunei şi neuitatei mame

Elvira Navrea n. Pop
care va avea loc Sâmbătă 25 O^tom- 
vrie 1941 orele 11 dim. în biserica Sf. 
Nicolae din Braşov-Scheiu.

Completare :

; Cronicarul articolului „O pagină 
uitată de martiraj“ publicată în 
nr. 78 al ziarului nostru, ne trimite 
spre completare următoarele : Au 
fost condamnaţi pentru spionaj: 
IoanNan preot Sânpetru, la 3 ani şi 
8  luni temniţă înăsprită şi pierde
rea oficiului şi Ioan Mudroi înv. şi 
capelan din Vama Buzăului la 2  
ani şi 8  luni temniţă grea şi pierde
rea oficiilor de înv. şi preot. —  In 
loc de Ioan Socaciu se va citi Ioan 
Sociu.

Abonaţii noştri
Continuăm să publicăm lista celor  

ce şi-au plătit abonamentul. In acest 
număr :

Comuna Tellu, Jud, Braşov
1. Gheorghe Purdu
2. I. Negreanu
3. Domiţian Iaru
4. Dumitru Blendea
5. I. Stode Comşa
6. V ictoria Hermeneanu
7. Gh. Ganea
8. I. Gh. Prundar
9. V ictor Mihailă

10. Gh. Domboş
11. I. I. Lazăr
12. Iuliu Goicea
13. I. Gh. Vereguţ
14. Gh. T. Mocanu
15. I. Lazăr
16. I. Gh. Răţulea
17. S. Radu
18. I. F . Ganea
19. Gh. N. Boriceanu
20. N. Comşa
21. N. P. Răţulea
22. I. I. Comşa
23. I. S. Crăcuţ
24. V. Crăcuţ
25. M. Ciobanu
26. A. Savu
27. I. N. Hilochie
28. Gh. Răuţ
29. N. I. Lazăr
30. P. Răchiţeanu
31. Gh. Roşea
32. I M. Boriceanu
33. Gh. I. Mocanu
34. I. Comşa, cantor
35. Damian M acovei
36. Gh. F . Ganea
37. Nicolae Lazăr
38. Ioan Mocanu
39. Eugenia Oancea
40. Potor Iosif
41. Ioan Pop
42. Ioan Costea
43. Ioan F . Stroie
44. A lexe Costea
45. Gheorghe M oarcăş
46. Ioan I. Prundar
47. Ioan N. Comşa
48. Ioan I. M ocanu
49. Ioan N. Vereguţ
50. A lexe  Hermenean
51. Virgil Pop, medic
52. Dumitru C răcuţ
53. Gheorghe Di ma
54. V ictor Boriceanu
55. A lexe  Răducanu
56. Gheorghe Coman
57. Dumitru Rădulescu
58. Gh. I. B ica
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CRONI CA R Ă Z B O I U L U I
de Mardare Maieescu

Odesa a fost apărată
mai pnteraic decit Moscova si Leningrad

Acolo unde
se simte româneşte, 
va fi numai stăpânire 

românească
După victoria armatelor române 

dela Odesa, gândul tuturor Românilor 
se îndreaptă spre biruinţele româneşti, 
care să repună neamul în drepturile 
ce le are asupra ţinuturilor peste care 
zadarnic se încearcă să se instaureze 
stăpânirea străină. Nu ne vom des
prinde din încleştarea de astăzi decât 
atunci când misiunea istorică va fi 
îndeplinită prin alungarea năvăltoiilor 
de pe pământurile pe care bat inimile 
n ecăjite  ale fraţilor într’o supremă 
nădejde de izbăvire.

N iciodată ca în zilele pe care le 
trăim solidaritatea rom ânească n’a cu
noscut o mai desăvârşită încredere în 
dreptatea cauzei neamului, solidaritate, 
care va însemna în curând izvorul 
tuturor realizărilor pentru care s’a 
risipit atâta  avânt şi s’au cerut atâtea 
je r tfe . .  .

Pentru noi Românii, sacrificiile de 
sânge de acum înseam nă continuarea 
unor tradiţii ce ne vin din trecutul 
îndepărtat, din veacurile în care actele 
de vitejie ale strămoşilor au îost fapte 
pilduitoare ale eroismului şi dragostei 
de glia în care sunt îngropaţi înain
taşii. Acum ca şi atunci, nu ne-am 
lăsat copleşiţi de vremelnicile amără
ciuni, ci am crezut cu îndărătnicie în 
biruinţa cea de pe urmă, care să asigure 
neamului întreg liniştea, libertatea şi 
propăşirea,

Iată pentru ce, ce i ce simt cu 
adevărat rom âneşte, îşi dau seam a de 
lupta grea pe care am început-o, de 
importanta sforţărilor ostăşeşti care au 
pecetluit definitiv victoria din Răsărit, 
şi print’o unire sufletească desăvârşită 
fac dovada elocventă a recunoştinţei şi 
a patriotismului conştient şi luminat. 
Este în acest fapt şi dovada că fiii 
neamului nostru au ştiut să pună în 
clipele grele ale istoriei interesele colec
tivităţii mai presus de orice alte consi- 
deratiuni individuale, conştienţi fiind 
că  numai acele popoare au putut 
răzbate prin furtunile veacurilor care 
au întâm pinat pericolul şi au luptat 
împotriva lui într’o desăvârşită coe
ziune sufletească. Odată verificată a- 
ceastă  atitudine a solidarităţii natio
nale de astăzi se desprinde din noianul 
atâtor necazuri speranţa în ziua de 
m âne. Până atunci însă nimeni nu are 
dreptul să se gândească la seninătatea 
şi bucuria acelei zile dacă nu-şi încu
nunează sforţările sale fizice şi spiri
tuale cu fapte care să contribuie la 
zidirea tem eliei dreptăţii româneşti.

Suntem chemaţi să luptăm pe 
toate fronturile, pentru că numai astfel 
vom  bine m erita recunoştinţa celor ce 
vin după noi. Avem de înfăptuit o 
operă uriaşă, dar realizarea ei este 
pe cât de necesară pe atât de salva
toare. Considerăm toamna anului 1940, 
ca pe cea mai grea epocă din fră
m ântata istorie a neamului, suntem 
însă pe deplin conştienţi de calea 
largă ce ne este deschisă în viitor şi 
pe acea cale vom păşi cu hotărîre 
spre culmile idealului ce ne încălzeşte 
inimile. Toate aceste speranţe sunt 
luminate şi întărite de sem nificaţia 
victoriei smulsă de ostaşii noştri la 
Odesa. Ne înfiorăm de m ăreţia acestui 
act de arme şi ne scăldăm sufletele 
într’o plăcută visare pe care o vrem 
realizată. Şi o vom avea, mai de vreme 
sau mai târziu, căci acolo unde există 
săm ânţă românească, unde se simte şi 
se vorbeşte româneşte nu poate fi decât 
numai stăpânire rom ânească.

Au trecut câteva zile dela m ărea
ţa victorie a trupelor române la Odesa 
şi în tot acest timp întreaga presă 
europeană a preamărit fapta de arme, 
care va cuprinde o pagină însem nată 
în istoria prăbuşirii bolşevice. Ziarele 
franceze publică lungi comentarii a- 
supra luptelor dela Odesa, şi subliniază 
faptul că  dominaţia Mării Negre de 
către flota sovietică explică, în parte, 
greutatea operaţiunilor care s’au des
făşurat *în acest sector, adăugând că 
apărarea oraşului a fost superioară, 
nu numai acelei de care se lovesc 
în prezent forţele germane în faţa 
Moscovei, dar şi celei dela Lenin- 
grad.

Lungi articole explică în amănunt, 
puternicul sistem  fortificat dela Odesa 
şi evidenţiază operaţiunile extrem  de 
grele a le  Arm atei a IV române, care a 
luat oraşul literalmente cu asalt, fiecare 
cazem ată trebuind să fie cucerită printr’o 
luptă teribilă, adesea corp la corp şi 
metru cu metru, până pe străzile oraşu
lui. Ziarul „La Croix“ interpretând co
m unicatele din Bucureşti şi Berlin a- 
supra cuceririi Odesei, subliniază că 
trupele rom âne ale Mareşalului Antonescu 
au strivit rezistenţa Ruşilor după o luptă 
crâncenă şi violente bătălii de stradă. 
Ziarele au publicat ample informaţii din 
Bucureşti, constatând entuziasmul imens 
pe care l-a  deslănţuit în România lua
rea Odeşei şi subliniază faptul că  presa 
română este consacrată în întregime 
acestei mari victorii, socotind eveni
mentul ca unul din cele mai importante 
din istoria română. Se citează pasagii 
din articolele publicate în presa rom ână 
care spun că Bucureştii şi alte oraşe 
au fost pavoazate, iar mulţimea 
m anifesta pe străzi aclamând pe Rege, 
pe mareşalul Antonescu şi Armata. Tot 
după ştirile din cotidianele bucureştene, 
ziarele franceze subliniază că prin ocu
parea Odesei, securitatea fruntariilor 
româneşti, la Est, este în întregim e a- 
sigurată şi că pericolul fiind astăzi în
lăturat România va putea să recupereze 
şi să administreze populaţiile de rasă şi 
limbă română care locuesc dincolo de 
Nistru. Se adaugă de asemeni că statu
lui mareşalului Antonescu îi va reveni 
un rol nou, acela de a aduna pe ro-

Declaraţiile din urmă ale d-lui 
Long, subsecretarul de stat american 
au fost făcute cu intenţia de a crea 
în rândurile opiniei publice mondiale o 
situaţie de neîncredere în zilele ce vor 
urma. A cesta afirmase că Führerul ar 
fi cerut Ducelui să-i pună la dispoziţie 
un milion de oameni, dintre care 660.000 
pentru înlocuirea forţelor germane în 
Franţa şi Serbia şi pentru frontul orien
tal. Este clar, a adăugat subsecretarul 
de stat american, că Ftifirerul inten
ţionează să acopere astfel o parte din 
golurile înspăim ântătoare făcute în rân
durile armatei sale de forţele bolşevice 
şi în acelaşi timp să slăbească poten
ţialul militar al Italiei, astfel încât a- 
ceasta  să nu mai poată fi în măsură 
să respingă exigentele ulterioare ale 
Berlinului.

In cursul conferinţei de presă care 
a avut loc Luni, purtătorul-de cuvânt 
al guvernului german a declarat în a- 
ceastă privinţă: „Ne ajlâm  în prezenţa 
unei manevre infame care nu are prece-

mânii din Rusia şi că  în orice caz Ro
mânia ^va juca un rol important în 
noua organizare a imenselor teritorii a 
fostei U. R. S. S. Ziarul „Progres de 
L ’Aller“, sublimează însemnătatea luării 
Odesei şi constată că sacrificiile la care 
a consimţit România au fo s t  mari, dar 
că de azi înainte securitatea frontiere
lor este asiguratăa

La com entariile presei franceze se 
adaugă cele ale presei italiene, germane, 
bulgare şi altor state.

Presa italiană, a făcut cunoscut 
opiniei publice, prin articole cu titluri 
pe toată pagina, importanţa victoriei ro
m âneşti şi însem nătatea cuceririi por
tului Odesa în întregul cadru al frontu
lui oriental.

Cronicarii de războiu se străduesc 
să redea o imagine cât mai reală a 
luptelor dela Odesa. Incendii, explozii 
de mine, coloane de prizonieri, tancuri, 
cam ioane, tunuri răsturnate pe marginea 
şoselei, nori de fum, acesta este aspec
tul Odesei, unde bolşevicii au depus o 
rezistenţă formidabilă, au luptat cu dâr
zenie, însă faţă de elanul trupelor ro
mâne nu au putut face altceva decât 
să se predea. Incrustăm toate aceste 
elogii ale presei străine din care izvo- 
reşte nu numai admiraţia şi respectul 
cuvenit unei atari biruinţe, ci şi priete
nia frăţească dintre poporul nostru şi 
cel italian, la care se adaugă puterni
cele sentim ente de prietenie ale celor
lalte popoare aliate. Noi cei care ne-am  
consacrat întreaga noastră putere de 
muncă şi toată priceperea încrustăriii 
faptelor de arme ale oştirii noastre şi 
celor aliate, nu dorim altceva decât să 
fim oglinda fidelă a vremurilor pe care 
le străbatem , vremuri care vor croi o 
v ieaţă mai bună popoarelor europene. 
Bătrâna „Gazeta Transilvaniei“, conştien
tă de rolul pe care i l-au croit înaintaşii, 
rămâne, pe cât îl este cu putinţă, apă
rătoarea adevărurilor care vor sta la 
tem elia istoriei de reîntregire a neam u
lui. Relatările noastre sunt recunoaşte
rile sincere ale armatelor aliate, iar de 
aceste recunoaşteri va trebui să ţină 
seam ă toţi acei care se opun marşului 
victorios pe care îl facem spre ţinta 
finală.

dente în genul ei. Scopul acestei ma
nevre este evident. Se vrea să se stâr
nească bănueli asupra atitudinei Reichu
lui fa ţă  de Italia, făcându-se să se 
creadă că Germania, pentru a realiza 
ţelurile ei, nu ar ezita să trădeze şi să 
înfigă pumnalul în spatele amicei şi a- 
lia tei sale. In tot cursul istoriei noastre 
nu se găseşte nici măcar un singur epi
sod care să poată, chiar de departe, jus
tifica bănuiala că Germanii sunt capabili 
de o astfel de infam ie*. Purtătorul de 
cuvânt german după ce a arătat felul 
în care anglo-saxonii ştiu să pretuiască 
am iciţiile, a precizat că alegaţiile după 
care Germania ar avea nevoe de un 
milion de italieni sunt simple invenţii.

Presa germană declară că  noua 
campanie de minciuni, deslăntuită de 
Englezi, nu reprezintă altceva decât o 
încercare disperată de a micşora, pe 
cât posibil, efectul produs de enormele 
succese dobândite de forţele germane 
pe frontul oriental, unde au nimicit ră
măşiţele forţelor sovietice.

Situaţia
pe teatral de operaţiuni

Trupele germane continuă ofensiva 
pe un front ce se întinde dela izvoa
rele fluviului Volga până în apropiere 
de vărsatul Donului în Marea de Azov. 
In regiunea de Nord-Vest, V est şi Sud 
de Moscova, unde s’au concentrat a» 
proape toate forţele sovietice ce au mai 
rămas din fostul grup de armate a ma* 
reşalului Timocenko, am estecate în ul
timele zile cu formaţiuni aduse dela 
Gorki, Cazan, Chivov^k, Cuibişev şi alte 
localităţi, presiunea armatelor germane 
se accentuează. Contra-atacurile trupelor 
bolşevice spre Nord-Vest de M oscova i 
şi în D irecţia Orei, au fost respinse.

In bazinul Doneţului, trupele ger
mane au cucerit localitatea Stal/no, iar 
în acest sector de luptă generalul Peirov> 
şi mulţi alji ofiţeri sovietici din Marele 
Stat Major şi-au găsit moartea. In sec* 
torul de Nord, insula Dago? a fost ocu
pată, aşa că  ultima rezistenţă bolşevică 
din Marea Baltică a fost înfrântă. In 
sectorul Ladoga  au fost respinse toate 
atacurile sovietice cu pierderi mari* 
In sectorul central forţele germane pro
cedează la curăţirea terenului de ulti
m ele cuiburi ce luptă izolat. In sectorul 
de Sud, a fost cucerit un important 
cap de pod care va decide asupa ope
raţiunilor viitoare.

Faţă de această situaţie, se anun
ţă din Istambul că Stalin a părăsit Mos
cova, plecând într’o direcţie necunos
cută. In cercurile bine informate se 
crede că Stalin îşi va stabili cartierul 
general într’un tren blindat, neavând 
astei o reşedinţă stabilă. De asemeni 
din Tokio se anunţă că întregul corp* 
diplomatic a părăsit Moscova şi odată, 
cu ei şi reprezentanţii presei americane. 
Trebue să menţionăm deasemeni că 
principala cale ferată ce duce spre Cau
caz a fost cucerită de trupele germano- 
româno- italiene, ceeace indică de pe 
acum o stăpânire totală a comunica
ţiilor spre Caucaz.

O refacere a forţelor sovietice, 
chiar dacă s’ar încerca aducerea în luptă 
a trupelor din Rusia asiatică, nu mai 
este posibilă, aceasta cu atât mai mult 
cu cât arm ata lui Stalin a pierdut până 
acum un număr de 6.000.000 de oameni 
dintre care 3.000.000 prizonieri. Este 
vorba deci de pierderi ireparabile şi se 
poate afirma că Sovietele nu mai au 
nici o şansă de rezisienţă. Pe de altă 
parte regiunile în care înaintează Ger
manii şi aliaţii, sunt regiuni care ar fi 
putut constitui obstacole naturale, însă 
m aterialele de războiu sovietice se află 
departe înapoia liniilor germane şi aliate.. 
Războiul din Rusia Sovietică, deşi nu 
este terminat, marchează de pe acum 
o victorie deplină asupra bolşevicilor. 
Nicio intrigă anglo-saxonă, 1n Turcia* 
Irak, Persia, Avganistan sau A sia Cen
trală, nu va mai poate schimba cursul 
evenim entelor. La aceasta trebue să a- 
dăugăm că producţia industrială a Ru
siei a scăzut cu 80°/0. iar Statele Unite 
şi Marea Britanie, deşi încearcă să a- 
ducă armament prin Pacific, nu vor pu* 
tea  umplea golul provocat de pierderea \ 
regiunilor industriale sovietice. In aceste 
condiţiuni guvernul sovietic nu mai este 
în stare să facă vreo sforţare serioasă.

In cercurile militare bine infor- 
mate se crede că în curând vom asista 
la evenim entele care vor constitui pre
ludiul unei păci tem einice.
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